



## 枣矿集团第六批“工人先锋号”命名暨2015年群众安全工作会议召开

本报讯 9月8日,枣矿集团第六批“工人先锋号”命名暨2015年群众安全工作会议在高压煤业公司召开。会议回顾总结了矿区2014年群众安全工作,提出了下一步工作意见。高庄煤业公司、蒋庄煤矿、新安煤业公司、田陈煤矿在会上介绍了工作经验和创新做法。会上宣读了《关于表彰2014年度“安康杯”竞赛优胜单位的决定》、《关于命名第六批“工人先锋号”的决定》、《关于表彰奖励2014年度群众安全工作先进集体和个人的决定》,对9个“工人先锋号”以及一批“安康杯”竞赛优胜单位、群监竞赛先进单位和女工协管工作先进单位进行了命名和表彰。(王伟伟 杨绳东)

## 枣矿集团举办2015年度新闻宣传培训班

本报讯 9月8日至11日,枣矿集团2015年度新闻宣传培训班在公司党校举行。来自矿区各二级单位及外部开发单位的宣传科长、骨干通讯员共计90余人参加了培训。此次培训班邀请了《中国煤炭报》、《大众日报》、《山东能源报》、能源集团电视台、山东我行信息技术公司等媒体的资深记者、编辑,围绕新闻基本知识、新闻稿件采写、摄影与照相技术、网络舆情防控及新媒体应用等内容进行了深入讲解。培训班期间还组织开展了写作练习、经验分享以及到八一轮胎公司观摩采访等活动,使学员们在学中练、练中学,着力提升基层通讯报道员的新闻写作能力和宣传报道水平。(蒋振华 李艳 刘发)

## 枣矿集团代表队“文艺展演”获殊荣

本报讯 近日,枣矿集团代表队在山东能源集团首届“文艺展演”中夺得团体最佳全能银奖,原创歌曲《矿山人儿》获得优秀创作奖,为矿区赢得了荣誉。本次“文艺展演”共设小品、相声、戏曲、曲艺、歌曲五类节目,每支参演代表队分别有七个作品参加比赛。为确保参演节目质量,枣矿集团工会从歌曲音乐的创作到曲艺作品的编导,从参演人员的选拔到节目组织排练,都做到了精益求精,最后由矿区11名优秀文艺骨干组成了文艺展演代表队。枣矿集团的专场展演在原歌曲《矿山人儿》中拉开帷幔,相声《金点子》、歌曲《昭君出塞》、山东快书《“酒二两”学雷锋》、豫剧演唱《穆桂英挂帅》、小品《关键时刻》等先后登台,精彩的演出,博得了全场热烈的掌声。(刘光贤 张志刚)

# 为矿区度危求进逆势前行提供强有力保障

本报讯 9月11日,枣矿集团在总部召开安全生产工作会议。枣矿集团副总经理杨尊献,副总经理、安监局局长刘文宝,总工程师刘中胜出席会议。公司机关有关部处负责人、矿区各单位分管安全生产的负责人及有关人员参加会议。杨尊献主持了会议。会上,柴里煤矿分管安全生产负责人剖析了“8.15”顶板事故;有关部处负责人通报了近期安全生产检查发现的重大问题;各生产矿井汇报了1~8月份安全生产工作情况、影响安全生产的主要问题及下一步主要措施。

刘中胜在会上安排了有关安全生产、技术管理工作。刘文宝从深层次上分析了近期安全生产检查发现的问题,就做好今后的安全生产工作提出了要求。杨尊献在会上就如何抓好安全生产工作强调了四个方面的问题。一、认清严峻形势,深刻反思不足,切实接受事故教训。要真正树立红线意识和底线思维;要真正处理好安全与生产、安全与效益、安全与效率之间的关系;要真正做好安全层

级履职。二、正确对待事故,客观看待成绩,增强做好安全生产工作的自信心和坚定的决心。三、当前安全管理中存在的一些问题:一是无序生产依然存在;二是主动安全有所放松;三是安全检查缺乏实效;四是质量标准不够全面;五是作业规程内容拼凑;六是制度执行不严格;七是在培育本质安全人上还有待改进和提升。四、把握时间节点,突出重点工作,一以贯之抓好降本增效。一是对标管理上要突出时效,确保全面提升;二是产销协同上要突出沟通协作,确保产销两旺;三

是降本增效上要突出严细算账,确保效率优先;四是设备管理上要突出集中统一,确保效益最优;五是创新管理上要突出时间节点,确保推广到位。杨尊献强调,抓好安全生产工作责任重大、意义重大、任务艰巨,各单位、各部门要深刻吸取内外部事故教训,突出中心、抓住重心、提振信心,在稳定安全生产中力求持久,在精细管控中再求精优,在市场下滑中谋求提升,全面打好安全生产攻坚战,切实为枣矿集团度危求进、逆势前行提供强有力的保障。(闵令文)

## 在“夹缝”中挖潜 把“紧日子”过实

# 降本增效成为八一轮胎公司逆势发展的利剑

降本增效工作方案,细化、量化降本增效目标,明确考核标准和奖惩制度,把目标任务落实到车间、班组、岗位。定期召开经营分析会议,分析成本构成,探寻节支降耗新的切入点和着力点,努力挖掘降本新空间,制订针对性措施,指导车间和岗位有的放矢强化成本管控,着力提升管理成效。

“降本增效不是一句简单的口号,而是需要全员实实在在的行动。我们把降本增效作为‘全员创新’的主攻方向,大力倡导‘创新无大小,能用就是宝’的思想意识,依靠群众性小攻关、小发明、小改革、小节约、小建议‘五小’活动,推动降本增效工作持续走向深入。”该公司副总工程师、技术部部长杨朔介绍说,他们充分抓住轮胎产业技术含量高的特点,举起了科

技增效、技术降本的“利剑”,开辟了降本增效工作的新战场。他们经过反复试验,采取国产硫磺替代进口硫磺、粉料替代预分散母胶粒等同质原材料替换措施,节约采购资金540万元。推广应用硫化工艺降低内温、变温减循环、减时提效等新工艺,大大降低了生产成本。同时还通过技术改造,大力消除设备在设计、制造、安装等方面的缺陷,着力杜绝非计划停机事故和跑、冒、滴、漏等浪费现象。

为提升全员降本增效的积极性,该公司围绕降本增效的难点和重点,深入开展了“班组竞赛”、“金点子征集”、“争做节能降耗先锋、争当降本增效标兵”等活动,鼓励员工立足岗位实际,积极为降本增效工作提建议、出点子、想办法。据统计,今年

以来,该公司共收集汇总由基层单位申报的小改小革项目168项,审核推广39项,“人人动脑降本增效,个个动手修旧利废”逐渐成为了全体员工的自觉行动。

为实现效益最大化,该公司密切关注市场需求和变化,坚持“以销定产”的生产思路,合理调整生产任务,将生产负荷最大限度地向日盈能力强、市场销售好的轮胎产品倾斜,在有效避免产品积压的同时,也有力助推了企业逆势发展。

据介绍,在近日由美国《轮胎商业》公布的2015年度全球轮胎75强排行榜中,八一轮胎公司跻身榜单第63位,较2014年上升3位,且成为销售额增长幅度达到10%的六家企业之一,在全球轮胎行业进入下降通道的严峻形势下,依然实现了稳步增长。(陈航通)



## 新安煤业公司启动隐患排查“扫雷”行动

新安煤业公司近日出台加强安全监督管理十项规定,按照“严格排查、严格整改、严格考核”的原则,从顶板、提升运输、一通三防、爆破、电气设备、防治水及危化品管理等入手,全面实施“扫雷”排查行动,坚决将隐患消灭在萌芽状态,杜绝重大安全事故的发生。

图为跟班安监人员正在对作业地点周围的顶板支护情况进行全面排查。(姚中林 高月任 摄)



39岁的张献卫,1995年参加工作,蒋庄煤矿煤质运销科铲车班班长。自2000年以来,一直与铲车缘分不可分。谈起自己的工作,他没有华丽的语言,只是简单的一句:“没什么,只是手熟而已。”质朴的话语,却凝聚了他15年来的刻苦钻研和不断进取。不炫耀不张扬、默默学细品,正因为如此,他也在这个岗位上练就了一身“绝活”。

# “人车合一”的铲车司机

叹:“他可是个开铲车的能手,把铲车都开出‘花’了。”

铲车司机的日常工作比较繁琐,主要负责混煤、洗混、煤泥等多个煤种的发运,并负责协助洗煤厂回煤。如何高效发运,能够在相同的时间内装更多的车,确保降耗发运是他工作的不竭动力和目标。在发运高峰期,每天都要装200多辆车,而铲车重17吨,装一铲是5吨,动一动就是油,更是钱。面对当前煤炭市场的困难期,地方运煤车辆为了多赚运费,装少了煤,车辆不走,大大影响发运时间;可是,装多了,驻矿的地方交警部门又不同意,车辆要倒回来卸车,就更影响发运。于是,这就要求铲车必须做到精准装车,减少装运过程中的吨位误差。业务精湛的张献卫做到了“人车合一”。每当发动机响起的时候,他就能准确地确定在哪个位置下铲,这一铲下去是多少量,都能控制得住。经过现场实地测量和计算装车的精确度,吨位误差均在100公斤以内。就这样,日复一日,他练就了精准装车的绝技。目前,通过计量数据与允许最大载重比较,

装车精准在500公斤内,不仅杜绝了超重回头车,兼顾了车主的利益,而且节省了发运油耗,实现了高效发运。有了精准度,提高了装车速度,就具备了“天时地利”,而“人和”指的就是铲车司机维修并排除机车故障的技能。张献卫能根据发动机的异响,迅速地判断出故障源并及时予以排除。有一次,其他工友在装车过程中,铲车突然出现了故障,怎么也发动不起来,不巧的是,张献卫正在外地学习。当他接到工友焦急的电话,简单听取了铲车故障的基本情况,随即在电话中指导工友,一点一点排除了故障。事后,同事都开玩笑说,张献卫“神”着呢。

春夏秋冬,寒来暑往,15年的时间,张献卫练就了卖油翁一样的本领,可是他又区别于卖油翁。因为他深知,只有勤动脑思考,多动手实践,才能练就游刃有余的技能。在工作中,他不断地自我总结、提升、创新,独创了属于自己的一套技术,并总结出“望闻问切”的铲车装车法。“望”,通过观察所装煤种的体积大小来判断数量,以便及时调整,

提升装车速度;“闻”,注意听机车在发动时的尾气气味以及机油味道来判断机车状态,做到提前预控,保证机车处于正常的工作状态;“问”,通过询问上一班人员在工作时遇到的问题来判断机车效能;“切”,通过用手抚摸感知机车温度以及机车发出的震动情况,判断机车是否可以继续正常工作。张献卫在平凡岗位上练就了一身绝活,因此他在矿举行的技术比武中,在精准度、速度和故障维修等各项比赛项目中均夺得第一名。没有豪言壮语,只有脚踏实地。他说:“当遇到困难,遇到难题的时候,是最能锻炼和考验一个人的时候。我只是选择了不退缩、不放弃。但是,要想战胜困难,必须要讲究方法和策略,讲究科学和技巧,绝不能一味地蛮干。”



●王红 陈园园

记得第一次走近张献卫,是伴随着一阵阵轰隆隆的机车声,只见一辆如庞然大物般的铲车轻轻松松就将一瓶矿泉水收入囊中。我们心中不禁惊叹起来,那么巨大的铲车竟然将小小的矿泉水瓶子稳稳地捡了起来,回过神才发现这是一场技术比武。张献卫皮肤黝黑,身材魁梧,面容带着忠厚和朴实,外形的粗犷与技术的精湛成为了鲜明的对比。近距离的接触,让我们改变了对铲车司机只会使蛮劲、干粗活的印象。铲车也能练出绝活吗?带着种种疑问,

